

柘城县：朱襄故里气势宏

文 / 本报记者 李艾凌 通讯员 王利萍 郝传信 图 / 本报记者 崔申义

柘城名片▷▷

柘城县位于商丘市西南部。全县总面积1048平方公里，总人口91万人。古迹名胜210多处。

柘城地势平坦，气候温和，特产丰饶，景色宜人。惠济河、废黄河斜贯南北，涡河横穿南区域，其他河渠网布全境。耕地面积110万亩，盛产小麦、玉米、大豆、花生、棉花、烟叶等，每年均有生猪、三樱椒、大蒜等产品远销国内外。柘城县是国家商品粮基地县、全国优质棉基地县、瘦肉型猪基地县和养牛示范县。林业资源丰富，是全国平原绿化县、省林业生产达标县和泡桐生产基地县，有“豫东泡桐之乡”之誉。柘城是三樱椒、大蒜、生猪、牛皮等产品的主要集散地。春水辣椒城、中原皮毛城、特色产品交易市场、大蒜市场、蔬菜批发市场有着广阔的发展前景。



人们在千树园内游玩。



美轮美奂的音乐喷泉。



柘城县海乐电子生产车间。

B 造强工业发展“引擎机”

位于县城西部的柘城县产业集聚区，是省政府确定的首批175家产业集聚区之一。全区规划总面积14平方公里，其中建成区5.7平方公里，发展区和控制区8.3平方公里。

5年来，柘城县坚持“膨胀总量、优化结构、做强骨干、培育支柱、发展龙头、壮大实力”的24字方针和“又好又快、更好更快、能快则快、最好最快”的16字发展要求，按照构建“现代产业、现代城镇、自主创新”三大体系的要求，坚持“企业集中布局、产业集聚发展、资源集约利用、功能集约构建”的原则，遵循“产城融合、产城一体”的建设理念，积极推进“产业集聚区建设年”、“招商引资年”、“重大项目突破年”，着力实施“筑巢计划”、“壮骨计划”、“栋梁计划”、“秋实计划”等“四大计划”。按照“七通一平一大一美”的建设要求，实行市场化运作、社会化参与、多元化投入，先后投资37.2亿元，全面实施了集聚区内道路、环保、通信、消防、垃圾处理、水电气及厂房等基础设施项目建设，形成了西核心区“五纵五横”、东核心区“四纵二横”道路交通网络，建成标准化厂房114万平方米。今年上半年，就投入资金9.98亿元，实施了株洲路拓宽改造、广州路西

伸、振兴路、淮海路、华景路、民兴路和35kv变电站等建设工程，进一步完善了产业集聚区内的供排水、电力线路、通讯设施，有效地增强了工业经济支撑力和招商引资吸引力。

凤凰不落无宝地。柘城县的“宝”就是“保姆式”的优质服务，即“产业第一，企业为大”。全县各部门真心实意地为企业排忧解难，做到企业能多大就支持多大，为企业提供“一门式对外、一站式办理、一条龙服务”，建立完善了全程代办制、限时办结制、首问负责制，在用地、招工、融资等方面，一票否决。同时我们又实行了进心进意、连级连效的工作机制，这对我们招商引资和重点项目建设起到了巨大的推动作用。

为了加快项目建设，该县立足于“抢”，着眼于“早”，认真落实“1+X”、AB岗工作机制，力争快立项、快设计、快落地、快开工、快达产、快人一步、抢先一拍。同时，坚持在产业集聚区和招商引资主战场选人用人，推行六位一体督查机制、项目联席会议和现场办公制度，实行“末位淘汰”、“误不过

二”，对不按时序进度推进的项目实行退出机制。

基础设施建设快，洽谈项目落地快，落地项目投产快，柘城县在推进产业集聚区建设方面形成的科学统筹、环环相扣、高效有序的工作机制，有力地促进了当地工业经济的强劲发展。

柘城县是闻名全国的金刚石微粉及制品生产加工集散地，从事金刚石微粉及制品的企业达150余家，产品生产量、出口量占全国的60%，但在2010年之前，却没有一家从事金刚石生产的企业，所有的金刚石原材料都要从外地购买。为了拉长金刚石产业链条，做大做强超硬材料产业，去年，该县通过多方招商引资15亿元，在产业集聚区内组建了集金刚石微粉加工、金刚石机械制造、金刚石萃取和技术研发于一体的力量新材料集团。短短两个半月时间，公司10栋5万平方米标准化厂房拔地而起，从开工建设到生产出金刚石也仅用了6个月时间。“这种速度，我们根本没敢想！为我们企业赢得了多少宝贵的时间，又多创造了多少利润啊！”这让力量新材料有限公司邵总感慨不已。

栽活梧桐树，喜引金凤来。该县以产业集聚区为依托，确立了超硬材料、纺织服装、医药化工、农副产品加工四大主导产业，成功引进了华商药业、

恒生药业、舒安食品工业园、雅贝利服装工业园、力量新材料集团、惠丰金刚石、中牛皮革、财通制衣、白师傅清真食品、杰隆生物等111个工业项目在这里落地生根、创业发展，成为了活力四射的县域经济增长极、主导产业集聚区、现代城市功能区和科学发展示范区，为柘城经济快速发展提供了强大的支撑力。

2010年，是柘城县工业经济发展的“井喷”之年。全年落地项目24个，其中亿元以上16个，3亿元以上6个，5亿元以上2个，落地资金62亿元；实现营业收入60.8亿元，税收1.92亿元，安排就业3.2万人。

柘城县紧紧抓住豫商大会这一招商机遇，积极运作招商项目，县四大班子领导分别带领县直单位和乡镇负责人，分赴福建省晋江、泉州、厦门市、浙江省慈溪市、广东省深圳市及北京、河北、江苏、山东、上海等省市，广泛开展招商活动，以热诚的态度、宽松的环境、优惠的政策和不懈的努力，成功达成合同转移项目13个，合同总额达到78.6亿元，其中3亿元以上的招商项目12个，城市综合体建设项目1个。在本届豫商大会上将签约项目10个，签约总额59.76亿元，为该县产业集聚区的跨越发展注入更加蓬勃旺盛的生机和活力。

A 千年古城焕生机

柘城，古老的炎帝朱襄氏故里，一片厚积着黄河历史文化，闪烁着悠久商业文明之光的神奇土地；

柘城，美丽的中国三樱椒之乡，闻名全国的金刚石超硬材料基地，一片充满蓬勃生机、充满无限商机的希望沃野；

柘城，一座在改革开放的春风中焕发了青春活力，在新世纪经济建设全面提速中迅速崛起的现代文明之城。

勤劳勇敢的柘城儿女在县委、县政府的正确领导下，沐浴着改革开放的强劲东风，高扬起“自信、包容、拼搏、和谐”的柘城精神大旗，激情奏响追赶超越、奋力跨越的铿锵旋律，解放思想鼓干劲，拼搏实干谋发展，强力推进工业化、城镇化和农业现代化，阔步走出了一条栉风沐雨、拼搏实干、开拓创新、和谐发展之路。

C “三城”创建万象新

思路决定出路，善谋决定未来，创新激发活力，实干创造辉煌。

几年来，柘城县委、县政府坚持以改革的思路寻找出路，以开放的思维拓宽视野，以创新的理念谋事布局，以全新的境界谋求发展。他们以加快城镇化进程为抓手，以旧城改造为突破口，以“三城”创建为载体，以打造人文、和谐、生态、宜居的现代园林城市为目标，确立了“城建破冰、楼宇推动、规划先行、基础配套、项目带动、产业支撑、多点突破、整体推进”的发展战略和“以城带镇、以镇带村、连片开发、协调发展”的工作思路。该县坚持规划控制与产业布局并行，新城开发与旧城改造同步，基础配套与项目建设齐抓，城市升级与管理服务并重，强力推进机关搬迁、新城开发、道路畅通、设施配套、园林绿化、精细改造、小区建设，着力打造容湖生态公园、千树园两大城市名片。

在强力推进城镇化发展的进程中，他们坚持规划引领、旧城起步、新旧统筹、产城联动，依靠旧城改造激活房地产开发，吸引了11个省市的上百家房

地产企业云集柘城，形成了一点连一线、一线带一片的发展格局和厚积薄发的井喷效应。先后启动旧城改造项目46个，开发房地产300万平方米。今年以来，全县新开工5万平方米以上的房地产项目19个，其中旧城改造项目11个，房地产开发总量达到180万平方米。面貌一新的北环路行政新区、中原商贸街、正大旺街、正大商住广场、黄山小区、金沙花园、维多利亚花园、承德家园、新地港湾、新加坡花园、汇龙大厦、清华园、兆凯家园等一批高档商住小区应运而生，一座座高楼大厦拔地而起，展示风采，有效改善了人居环境，提高了城市品位。

在加快旧城改造和房地产开发建设的同时，该县更注重加强城市基础设施建设，建成了第二水厂、污水处理厂、无公害垃圾处理场和六座垃圾中转站等一批城市基础设施，实施了城区主要街道硬化、绿化、亮化、美化、精细化改造和上百条背街小巷改造工程，着力打造绿色生态宜居县城，争创省级园林城市、卫生城。先后投入资金4.2亿元，积极建设游园绿地，整治绿化河道，广泛开展道路绿化、片区绿化、庭院绿化，初步形成了以庭院小区绿化为基础，以道

路绿化为网络，以公园、广场、游园、节点绿地为骨干，乔、灌、花、草、常绿树和落叶树合理搭配，形成了独具特色的城市绿化体系。

如今，走进柘城县城，一条条大道通衢气势如虹，一排排高楼大厦拔地而起，一块块花园绿地赏心悦目，一片片时尚小区风格各异，一家家商场超市鳞次栉比，一处处建设工地塔吊林立，一排排霓虹路灯流光溢彩。一个美丽如画、锦绣如诗、和谐宜居的新柘城亮丽地呈现在世人面前。

过去，在一个臭水湖、四面泥泞路的柘城县，广大居民百姓连找个休闲娱乐的地方都是奢侈的梦想。而今，190多万平方米的容湖生态公园，39万平方米的千树园，终于让广大人民群众有了游湖戏水、休闲健身、品树赏花、陶冶性情的好去处。瓷神台上的一座八角古典式七层白瓷宝塔是镶嵌在容湖生态公园的一颗璀璨明珠。新建成的音乐喷泉和水幕电影总长120米，喷水高度达100米。每到喷泉开放时，乐声激昂，如万马奔腾，排山倒海；管弦乐悠扬舒畅，如清流缓进，翩跹起舞。

随着容湖生态公园建设的快速推进，一个风光

秀美、景观独特、自然和谐的大型休闲娱乐生态公园如梦如幻走进广大城乡居民的生活，大大改善了城市人居环境，美化了城市景观面貌，完善了城市服务功能，提升了城市品位，成为一张亮丽的柘城生态名片。

美丽如画千树园，千姿百态展风采。正在建设中的千树园，是柘城县“三城创建”的新亮点，是改善城市人居环境、美化城市景观面貌、完善城市功能、提高城市品位的又一新举措。千树园占地620亩，融植物景观、自然水体与景观建筑为一体，寓文化展示于休闲娱乐之中，建有尚木广场、和谐园、七叶大道、水杉岛、金蝶湖、玉兰园、年轮塔、七七鹊桥、桂花园、樱花园、岁寒三友园等景点，栽植树木136种、1.8万多棵。是集生态旅游、文化展示、休闲娱乐、科普教育等功能于一身的树文化博览园、自然生态园。

走进千树园，就走进了一个生态之园、自然之园、和谐之园。这里有湖有水，有树有花，有宽阔的场、绵绵的地形、奇趣的怪石、丰富的文化。走进千树园，赏植物景观、品树木文化、观年轮高塔、看涓涓流水……宛如走进一幅自然旖旎的画卷，给人带来身心愉悦的精神享受！

D 长江新城拔地起

旧城以新貌崛起，海派与中原融合。在城镇化建设的进程中，柘城县委、县政府吸纳了现代城市文化理念，精心打造长江新城这一崭新的城市名片，恪守精细，彰显大气，力争把柘城的每一个项目、每一栋建筑都打造成为精品之作、经典之作、传世之作。

长江新城立足于柘城的交通区位优势，充分挖掘地域文化和地域特色，以柘城县综合竞争力的提升为基本出发点，坚持统一性、整体性、尊重自

然、崇尚生态、以人为本、低碳环保可持续发展的“六大理念”，按照“一带延展、五轴串联；四核协同、六区拥核；点轴推进，整体协同”的布局要求，着力把长江新城建设成一处集商务金融、行政办公、品质居住、教育科研为一体，充分展示柘城门户形象的城市综合功能区、生态与绿色新城、现代高效新城区、人文与文化新城区、建设管理新城区。让长江新城真正成为展示柘城城市形象的“门户长江”、现代时尚休闲之地的“魅力长

江”、智慧聚集发展创新的“智城长江”、彰显生态特色的高品质生活的“品质长江”。

县长刘连昌说：“目前，我县正全力以赴，精心规划，全面推进实施如意路、学苑路、上海路、长江一路、长江二路、长江三路、迎宾大道、未来大道、和谐大街、湖西路等10条道路及金沙府西花园、金沙花园、春天百合、九龙小区等项目建设工程。长江新城的强势崛起，将为柘城县城市发展注入新的活力和强大动力，带动柘城县老城区和产

业集聚区的快速发展，成为推动柘城经济发展的强力发动机。”

好风凭借力，风正一帆悬。历史已经为柘城搭好起飞的踏板，时代正为柘城备足腾飞的后劲。中原经济区的宏大构想，点燃了柘城抢抓机遇、加快发展的激情与干劲，坚定了全县厚积薄发、追赶超越的信心与决心。乘改革开放之天时，占区位优势地利，凭万众同心之人和，柘城正以崭新的姿态开始新的强劲跨越。

